     古韵新声相汇，细雅清朗意远
                                                                    闵惠芬
    太仓，位于江苏省东南部，东濒长江，南依上海，西接苏州，有着悠久的历史、繁荣的经济和璀璨的文化。这是一块民族民间音乐的风水宝地，素有「丝竹之乡」之称，不但涌现过「曲圣」魏良辅、戏曲音乐家张野塘、古琴家徐上赢等音乐大师，而且自明代嘉、隆以降，四百多年来民间丝竹活动绵延不绝，至今尚有丝竹班子近百个，乐手千余名，爱好者则更为众多。每次到太仓，看到这里「团队遍及城乡，丝竹邻里相闻」的动人景象，作为一个民族音乐工作者，不能不从心底里感到高兴。

    可以说，太仓音乐文化的底蕴是相当丰厚的。那么该如何对待这些文化遗产呢？太仓市文化主管部门的领导是具有远见卓识的。早在十多年前他们就组织专门力量，对民族民间音乐进行了抢救、挖掘、收集；而具体担当此项任务的陈有觉、高雪峰等同志，则以高度的责任感，不辞辛劳，走村串户，从一些老艺人那里记录下了一首首濒于湮没的民间乐曲，终使这些音乐前辈的劳动成果、智慧结晶得以保存了下来。据1999年出版的《苏州民族民间器乐曲集成》记载的资料表明，太仓入选「集成」的江南丝竹乐曲占了苏州市的50%。2002年2月，为了使太仓传统的江南丝竹能够继承发展、弘扬光大，太仓市文广局特邀太仓籍作曲家张晓峰先生，在太仓流传的135首江南丝竹乐曲中精选了10首，进行整理、加工、编配，并在他亲自指导下，由太仓市文化馆恒通民族乐团排练、演奏，录制成CD，由江苏音像出版社正式出版。继而，张晓峰先生又受太仓市文广局的委托，将这10首乐曲的总谱结集出版，从而使我们既可听到音响，又能看到5谱，这样就更便于推广和研究了。

    我是张晓峰先生杰出的作品二胡叙事曲《新婚别》的首演者。二十几年来，我一直关注着他，知道他潜心创作，几达忘我境界，所以时有新作问世。《太仓江南丝竹十大曲》CD是我于2003年8月10日去太仓演出时，他送给我的珍贵礼物。那天我还详细地听太仓市文化馆馆长高雪峰谈了他们采录这些民间乐曲的经过和趣事，以及这张唱片从构想到诞生的过程。当夜十一点赶回上海，第二天凌晨三点，我克制不住马上要听这张唱片的念头，起床一口气听了一遍，只觉得像一股清风扑面而来，顿使我心旷神怡，勾起了我许多童年的回忆，使我魂飞江南故园，耳际又响起故乡民间音乐的天籁之声。

    我觉得这10首丝竹乐曲的整理加工是非常成功的，既保持了江南丝竹「细、小、轻、雅」的传统艺术特色，又赋予了它新的时代气息。民间乐曲在百姓中代代相传，即使在自生自灭的艰难境遇中也能生存发展，显示出一种顽强的生命力，它们是音乐的源头和根基。但是一般来说，往往会出现全新的面貌。这10首乐曲正是由于张晓峰先生娴熟地运用江南丝竹最传统的放慢加花的发展手法，使原来短小简单的曲调成倍地扩展了，层次结构多变了，长度规模放长放大了。同时，在编配上他又注意发挥丝竹乐队各种乐器最擅长的演奏手法和表现特色，使传统江南丝竹:「你繁我简、你高我低、加花变奏、即兴发挥」的演奏特点得以进一步发扬。他还运用「嵌档让路」的织体手法，改变了民间班子「基本大齐奏」的传统演奏方法，使乐曲不时呈现支声复调的妙趣，大大鲜活起来。毛泽东同志倡导文艺作品应有「高低之分、粗细之分、文野之分」，我们的文艺家要坚持先进文化的前进方向，努力追求高层次、高水平，把优秀的文艺作品奉献给广大人民群众。我认为，《太仓江南丝竹十大曲》最大的特点是「古韵新声相汇，细雅清朗意远」。太仓的江南丝竹过去从未向社会公开介绍过，它像深山里的泉水，始终保持着清澈而纯净的本色。今天，CD和总谱的出版，为现时代民间音乐的继承和创新提供了很有价值的经验，也就更显得弥足珍贵了。

    衷心祝愿太仓的丝竹活动长盛不衰，祝愿张晓峰先生艺术青春长在，祝愿江南丝竹永远生机勃勃，充满阳光!

                                                     2003年8月14日
