博大境界中的民族神韵

—论二胡协奏曲《长城随想》的演奏艺术

闵惠芬
二胡协奏曲《长城随想》自1982年在第十届「上海之春」首演，光阴已逝3年。在此期间，我不断地为病魔所缠，被困于病床和手术台，中断了二胡演奏，生活充满磨难的痛苦。然而，伟大的长城和为之讴歌的协奏曲却总是萦绕心际，给予我慰藉和欢乐。大地、艺术、生命的不息活力，驱使我将自己对于演奏《长城随想》的心得，点点滴滴地记录下来，形成随笔式的论文，以此献给并求教于这部民族交响音乐的作者和所有热心于发展祖国民族音乐事业的同行和朋友。

总体评论
长城，是中华民族团结和力量的象征，它犹如巨龙，婉蜒起伏于世界的东方。二胡协奏曲《长城随想》的作者刘文金以深厚的爱国主义情感和诗人、歌手的气质，表现了长城的博大、壮观、苍劲、深远。用民族器乐表现如此伟大的主题，赋予其交响乐般的宏伟气概，是一次艰辛的艺术劳动。

该曲的音乐语言，听起来仿佛很熟悉，但又说不出具体用了什么特定的素材。时而是高亢激越的京剧风格；时而是极富声腔口语化的北方书鼓的音调；时而使我们领略到古琴古朴高雅的神韵；时而则似乎是从其他民族乐器中借鉴来的具有明显特征的表现手法。如古琴的绰注、京胡的旋法、琵琶的扫弦、书鼓的击拍节奏等等。然而，这些因素的运用决非凑合，而是化合，有机地融会于统一的乐思和格调之中，听来是那样的和谐、贴切、自然，觉得回味无穷。它们渊源于广阔而深厚的民族民间音乐的土壤，显示出令人神往的民族神韵。

作者采用协奏曲这一外来音乐体裁来体现长城主题是经过深思熟虑的。民族器乐含有巨大的表现潜力，二胡特具抒情和深沉的气质尤其擅长于旋律的表现。而采用民族乐队协奏则又自有其特殊的风味，且可与二胡音色取得协调谐和，并借此在乐队配器上探索出新。作品并不拘泥于一般协奏曲的格式，而是以我国民族传统的思维方式去驾驭和表现。如音乐主题在各乐章时隐时现，在曲调发展、派生、衍变的过程中，按照特定的感情要求，发挥其主导作用。又如，作品采用大线条、大写意的旋法，时而叙述，时而吟咏，时而感叹，时而赞颂。旋律线条绵绵无尽，感情抒发层层起伏推进，使二胡与乐队的演奏大有施展的天地。演奏者可根据旋法的特点，松松紧紧，快快慢慢，自然而多变地安排音乐节奏（在戏曲、曲艺、民间音乐、古典音乐中，这种所谓「猴皮筋」式的节奏颇为常见）；也可根据音乐的律动细腻地把握具有二胡特殊魅力的各种弓指法。

大千世界有各种各样的美，而伟大的艺术则往往具有一种崇高的美，壮丽的美。《长城随想》的艺术价值主要即在于此。

我的追求

一个从事演奏艺术的人，应该追求什么呢?我认为，把写在谱纸上的音符，把作品的意蕴情趣，把作曲家的乐思和在作品中倾注的情感，把自己心灵中最生动、最真挚、最富内含的思绪，化作琴声，再现出来，显示其内在的美和灵气，把人们引向崇高的艺术意境，从而激起人们心灵的回响。这是我的艺术志向。

在进行演奏的时候，我为自己定下了一些表演的原则，集中起来可简化为四个字:情、气、格、韵。

情:指演奏时情感要真切，要有分寸感，要情动于中，声情并茂，自然流露。

气:要气韵通达，气质纯正，心随弓运，意到声发，隐迹立形（指演奏过程中不露处理痕迹）地树立起丰满的音乐形象，生气远出（指具有生命力的气韵贯穿和传送），从而达到「传神」之妙境。

格:要有一个高尚的格调，使音乐具有「人格」、「性格」、具有「角色感」，音乐应该通过轻重疾徐、抑扬顿挫的音响描绘对象和特定环境，表现人们的各种思想和情趣。当我们演奏时，要努力进入「角色」，除了留下一根审视自己正常发挥技巧的神经外，应该不遗余力地投入音乐。

韵:指音乐的韵味，要在传统的基础上，寻求我们民族的神韵，着意于民族音乐的语言美和器乐声腔化，把二胡的「绰、注、吟、揉、顿、挫、滑」等传统技法发挥得更具有勉力。

这四者实际上是不可分的，是为了同一个目标——准确生动地塑造音乐形象服务的。

演奏《长城随想》，使我有机会把自己的志向、意愿作一次具有深刻意义的实践和探索，从中提高了艺术格调，增强了对音乐美学研究的兴趣。

1980年秋，自我从刘文金那儿陆续拿到各段二胡旋律谱开始，使得到他大量的帮助。他多次绘声绘色地示范「演唱」、「演奏」（在钢琴上自弹自唱），分析音乐形象和具体手法。我在反复练习的过程中经常与他共同切磋，请他指点，有时他弹着钢琴带我演奏，所以说，这个曲子是他帮我「磨」出来的。这些都是我加深理解创作意图，进行艺术再创造的重要条件。

下面仅摘录作者在给我的一位学生的信患难夫妻演奏艺术提出的要求，我想对该曲的演奏者和研究者也许有一定的启发：

学习《长城随想》重点应该放在表现整体上所要求的气度和『神韵』。例如，哪些乐句要求运用古琴式的绰、注的韵味，哪些乐句要求京剧的藏在韵味中的气势，哪些段落和乐句又要注意北方说唱音乐的落落大方的韵味和气度，包括在各种不同节奏的顿挫中所隐藏着的『神态』感或韵味感。

在所有的行板和慢板中，应当细致地研究最佳的速度布局和情绪变化布局，而这些段落所要求的韵味更多。

还应该注意到，《长城随想》中的所有快板部分、垛板部分和过渡句，没有『纯技巧』的表现性，而只能把技巧融会在音乐表现力——包括气度和神韵的处理中。

出自作者手笔的这些话无疑是演奏好《长城随想》的可凭借的依据，我个人也是努力遵循作者要求的，所以我完全能感受到这些话对我们每个从事练习和研究这首乐曲的人的价值。下面我将以此为中心，逐个乐章加以剖析，细谈自己的演奏体会。

第一乐章

这一乐章题为《关山行》。从徐缓而庄严的序奏开始，模拟我国古老的乐器钟、磐、方响、云锣浑厚而深沉的音响，由低沉的三连音作陪衬，渐次强烈。在云雾潦绕之中，万里长城若隐若现。

接着，鼓角齐鸣，乐队合奏，音乐主题气势宽广，雄浑刚健，仿佛云海散去，万里长城矗立在群山之颠（见第一乐章第8小节第3拍后半拍至第26小节）。

音乐主题表现人们登临长城时，漫步关山，心潮激荡的直接感受和对古老长城的赞叹。音乐主题可分为两个大乐句。第一乐句从开始至第13小节半终止，以鲜明的宫调和形象挺拔的八度大跳，使我们感受到长城气字轩昂的顶天立地的气魄。第二乐句从第14小节开始可以听出，这里具有京剧唱腔的韵味，4音为清角，很有特色，显得非常自豪，充溢着纵情赞颂的激情，两个大乐句都由几个排比的小乐句组成，一个个排比句形成层层推动力，展现出跌宕起伏，婉蜒连绵的长城雄姿。

这一音乐主题的特性音调以不同的姿态时隐时现地贯穿在整个作品中，发挥着主导作用。乐队几经转调离调，序奏最后在强有力的sol音上结束。然后出现了二胡深沉而庄重的主题（见第一乐章第27小节至第32小节），二胡从空弦音d0上拉响了第一弓，这个do的长音的出现，有一种磐石般不可动摇的坚定感，定下了这段音乐凝重、深远的基调，整个乐段在二胡的内弦进行，三拍半与二拍半的长音先后出现六次之多，并借用了古琴绰注的手法，音色显得浑浊，气度深沉，带有一种古朴高雅的格调。
●与刘文金、赵剑华一起试奏「长城」
○此时，键盘上的琴键

是否就是长城上的台阶

让人们登上烽火台

去追寻艺术苍天上

那矫健翱翔着的山鹰

演奏好这一主题是至关重要的，它是确立「角色」性格的开端，也是全曲二胡演奏的风度气质最集中体现。

在演奏这段音乐时，要力求表现诗人、歌手的气质和博古通今、饱经风霜、历尽时代风云的大将风度。音乐使我产生的联想是:登临长城，极目神州大地，民族的兴衰，风云的变幻，引起我们无限感叹，二胡的旋律仿佛在回忆、思索，在深沉地吟咏。

在练习过程早，我特别注意以下三个方面:

一、「气息」要沉、稳、深、长气息是靠演奏者自我控制的，我们应该有意识地把呼吸加以调整。呼吸的方法类似指挥家起拍的感觉，在某些段落和乐句的音乐开始之前，他总是有暗示吸气的动作，以此使乐队队员步调一致，整齐和谐地演奏，我们用这个方法可使全身的机能动作及音乐情感的表达高度协调，达到「生气运出」的效果。可接照指挥起拍的节奏和力度来安排我们的呼吸。《关山行》二胡主题的第一弓要略带音头，要沉、稳、深、长，可在乐队序奏是后一个sol音结束后最合适的时间深吸一口气，sol音应该结束在强拍上，吸气应该在弱拍上，这两拍的时值应是后面二胡主题的速度，然后，「意到声发」，我们就可拉出一个坚实而具内力的do音了。后面在每个小乐句开始之前半拍上（这段旋律的每个小乐句皆从后半拍开始），我们亦可安排呼吸，基本上用鼻吸，轻吸，音乐进行的过程中呼吸要平稳均匀，要气沉丹田，借以帮助弓速的平稳均匀。以上气息调整的一些方法在演奏熟练后应该成为下意识的动作，如果你从未接触过这一方法，那么你就先有意识地练，渐渐养成一个习惯，把这一方法变成你演奏过程中不可缺少的部分。本乐章的二胡主题更需要运用这一方法，我之所以把它抽出来单独加以论述，是由于全曲都运用了这一方法。

二、必须注意节奏的高度稳定  这一乐段的长音，附点较多，属慢长弓的段落，要使节奏达到高度稳定感，有一定难度，需有过硬的功夫。

我认为弦乐器慢长弓节奏不稳，一般说来是因运弓的弓速不合理，弓段分配不适合造成的。慢长弓的常见病是节奏的时值不足，也就是通常说的拍子不足，原因是弓两头走得很快，拍子还不足，弓就不够用了。要使节奏高度稳定，在长音时应注意弓速要前慢后快——即不论进出弓，两头弓速要走得慢，要节约运弓，到音尾时弓段还绰绰有余，在长音最后的一拍或半拍里弓速可略略加快一些，这样的长音才能显得有底气，有充实感。

长音和附点、时值的充足是该乐段节奏能否高度稳定的保证，而弓速控制和弓段分配是达到这一目的技术上的关键。

三、要刻意表现出本乐段富于民族性格的音乐神韵  作曲家在这个二胡主题的一些乐句里运用了古琴式的绰、注韵味，巧妙地将古琴的同音移位的方法，成功地运用到二胡的演奏上来。而在第30小节至第33小节里，使我们领略了深藏着的京剧韵味和落落大方的北方说唱音乐的气度，这些绰、注、揉滑的运用要非常讲究，动作的轻重快慢，内在力度的细致感觉，在纸上往往是难以明白表达的。我们只能靠平时的积累，靠对民族民间音乐和戏曲的熟悉程度来揣摩。在此我只能说:「功夫在弦外」。我以前曾随名琴师李慕良先生学过京剧，为了这个曲子又专门去弹古琴，并倾听古琴高手名家演奏。我还有意识地去看书鼓艺术家小踩舞的表演。将这些音乐表现方法和种种感觉汇集拢来，化为我所理解的音乐神韵，然后用二胡表现出来。

从第33小节4/4拍开始至第49小节第二次合尾是二胡主奏的第一乐章的第二段落。

开始的八小节，可分为排比对称的两大乐句，每个乐句的前半句激情洋溢，后半句委婉细腻、刚柔相济、对比鲜明，这仍是绘声绘色的诗人、歌手气质。在演奏时（第33小节第2拍mi和第37小节第2拍的re音），要把弓推到弓根，休止符时吸气，后面的长音才能充实饱满。两个乐句的后半句是弱奏，滑音要柔美，语气似低声吟咏。

第40小节最后一拍至第41小节要有一种不可动摇、斩钉截铁的感觉，音量小而有力，产生一种顿、挫的效果。

第43小节为主题的特性音调，在演奏八度大跳时，要有一种甩上去挑起来的劲儿，方法sol音开始时运弓要非常节省，一拍以后很快出弓，一直拉到弓尖，高音sol就一定非常响亮鲜明。后面的乐句以主题特性音调的变化状态出现，好像不断感叹、反复吟咏、极富感情的独白。

第三乐段第49小节4/4拍起至第129小节。这里总的要求是:运弓流畅通达，速度较前紧凑些。

这是一个明快抒情的乐段，集中表现了人们对长城内外气象万千的纵情赞美。音乐如行云流水，连绵不断，经过乐句层层推进，发展至第70小节处，二胡突慢奏出了优美而富于幻想的音调，它们出现在新的调性上，经过与笛、弹拨乐、拉弦乐的反复问答对奏，把我们带到一个新的境界，仿佛看到北国塞外青山无限，群峰叠翠，天苍苍、野茫茫的大自然风光。在演奏时，内心要具有一种飘然天际的想象。揉弦和运弓要极其放松，使音乐充满美感，使音质清澈明亮。

从第93小节至第129小节，这里形成一个大的起伏线，速度渐渐紧凑，力度逐渐加强。第106小节起乐队板鼓加入，使音乐更富有说唱音乐的意味。演奏时运弓要开阔饱满，感情要更加热情奔放，形成本乐段的高潮，切记不要在每个音上来个＜ ＞，有的人以此法处理音乐，只能使旋律支离破碎，小家子气，而不能给人留下音乐大块面积的印象。试想:半个来小时的协奏曲，每弓都来个「大肚子」，人们怎能忍受?

第四乐段旋律几次起伏，需统筹布局。要注意「隐迹立形」，不露处理痕迹，还要注意把最强的力度和激情留到乐章高潮处（见第一乐章第124小节至第129小节）。

第五乐段是乐章开始时主题音乐的完整再现，由乐队和二胡交替演奏。因第四乐段的感情铺垫，这一乐段显得更加气势磅礴。乐章最后在独奏二胡无限深情的咏叹之中结束。

第二乐章

该乐章题为《烽火操》，音乐急促而强劲，激越而富于变化，作者以烽火台象征古代烽火，概括地表现了中华儿女前仆后继、浴血奋战的壮烈场面。

作者曾提示我们注意《长城随想》中所有的快板、垛板部分和过渡句，没有「纯技巧」的表现性，而只能把技巧融会在音乐表现力——包括气度和神韵的处理中。

什么是「纯技巧」的演奏，又怎样才能做到把「技巧」融会在音乐表现中?两者的区别何在呢?

多年来的演奏使我体会到:音乐的形象性是万万不可忽视的，探求音乐内在气韵——即所谓气度和神韵也是万万不可忽视的。音乐表演离开了这两点必然会苍白无力，不能感人。有的演奏者往往只重视手指运动和技术表现，把音乐作品中高难度技巧的部分作为「特技」加以炫耀，这只能使人惊奇，眼花缭乱，却难以使人们对音乐形象和乐思情感有什么深切的感受，这也许就是所谓「纯技巧」吧。

把技巧融会在音乐表现力中，以我的体会，其关键在于联想，这个联想包括对场面环境的想象，也包括对作品所特有的精神气质和内在情感的领悟刻画。通过演奏者丰富的联想，才能将感受到的东西升华为各种感情，从而转化到手上，运用娴熟的技术技巧，使乐器发出充满活力的音符。

当然，艺术表现须有一个「纯技巧」的练习过程，碰到技术上高难度的乐段或细部，最好将它们抽出来练习，做到得心应手。熟能生巧，便进入到自由王国的境地。然后，即可全力以赴地进行艺术创造，使我们能在毫无技术包袱的情况下，展开想象的翅膀，通过音乐演奏让人们感受到某种意境和情感。

我在练习第二乐章的过程中，一开始重点抽出来作为「纯技术」练习的部分主要是:1.各种音阶、半音阶，包括各种民族调式的音阶，减七和弦的分解琶音。先是慢练，把每个音程都练得很准，很有把握，然后加速。2.练习快弓发音的颗粒性。现在我们演奏的是一首协奏曲，要与乐队合作，如果快弓乐段每个音含糊不清，就很难与乐队配合默契。快弓声音不扎实是传不远、听不清的。这个乐章是作者研究了京胡的演奏后进行创作的。而京胡的快弓发音特别具有颗粒性。尽管二胡的持弓和京胡的持弓不同，但我们要追求京胡快弓发音的音质。我的方法是:右手重心下沉，即右手肘部重心不得上提，让弓杆有一种下垂的感觉；右手拇指略向下加力，食指指根略向上，形成一种反作用，这样弓毛就会紧紧「褂」在弦上，「粘」在弦上了。我还有意大多用中弓（弓的中间部分）演奏，这样的快弓发音就能产生类似京胡快弓那样颗粒饱满的特点了。

当我们解决了以上两个技术问题后，就应当投入到「音乐表现力」之中去了。

第二乐章的前奏为角调式，乐队的演奏一开始就为我们展示了紧张、激烈的战场画面。

第一段落从二胡进入直至第182小节，二胡的旋律音中常出现标有tr的长颤音，共八次之多，似乎表现了烽火冲天、硝烟弥漫的气氛。演奏这种长音以及那迂回冲击的音型，不论是弱奏，还是强奏，情绪都要带有一定的紧张度。在音乐处理上，可把曲谱上标明的表情符号作为依据。

第一段落中第88小节至第90小节的乐句以及第110小节至第111小节的乐句这两处是二胡主题中的特性音调，作者曾要求，需有京剧铜锤花脸的气派。我的体会是在演奏时运弓要大刀阔斧，显示边塞将士的那种粗扩雄健的气质。

第二乐段从第182小节至第200小节，在二胡的一系列半音阶进行到一个高潮时，乐队全奏从主题特性音调派生出来的召唤性音调，异峰突起，其势所向披靡，这里的速度从急促的快板转成较为宽广的中速，乐队全奏（第182小节至第200小节）与二胡领奏（第200至第215小节）各有两个乐句，彼此呼应，体现了中华几女不畏强暴的英雄主义气概。高昂激越的音调使我们仿佛透过刀光剑影看到飘动的战旗，透过弥漫的硝烟听到千万边塞将士在殊死拼搏时的呐喊。

第二乐段的后半部分（第215小节至第283小节）重又出现激战的气氛。二胡抛弓的运用，急剧变化的各种调式音阶、全音阶的运用，传统京剧锣鼓节奏「马腿」渐次压缩的运用，最后不协和的减七和弦的分解进行，技巧复杂，音域宽广，节奏铿锵，情绪强烈，犹如金戈铁马纵横，千军万马酣战。二胡所奏减七和弦分解式琶音冲到高音的顶峰之后，急剧下降，渐趋平静，而后连接尾声，二胡与乐队的弱奏（第268小节至第291小节）使我们仿佛看到一幅月光惨照战争废墟、古塞内外尸横遍野的景象。最后，二胡突慢突强地奏出气冲霄汉、壮怀激烈的乐句，显示了中华儿女的高风亮节。

第三乐章

这一乐章题为《忠魂祭》，音乐肃穆而内含，表现人们在静默中联想「青山处处埋忠骨，长城内外皆英魂」时的种种心绪，同时也是对千百年来为保卫中华民族而牺牲的无名将士的祭祀慰念（摘自中央人民广播电台「《长城随想》专题节目」中刘文金语）。

这是全曲最使我动情的乐章，我的表现方法是「以情入曲，以曲传情」，重在感情的表达。

一、以情入曲  序奏中以箜篌、扬琴高音区固定音型为背景，由笙、大提琴、新笛等乐器交替演奏悼念的乐句，然后，用多种乐器组合所造成的古钟回荡的音响，表现追溯历史的悲怆意境。作品为二胡旋律的进入作了充分的铺垫，使我们在演奏之前「未成曲调先有情」。序奏中的旋律委婉深长，人们似闻胡笳、羌笛、芦管、胡琴如怨如诉的低吟，犹见「长烟落日孤城闭」的悲凉画面。「君不见青海头，古来白骨无人收」，「君不闻玉门关，将军白发征夫泪」。今天当我们来到古城要塞，踏上这血染的疆场，总是怀着无限虔诚和崇敬，燃起一柱心香，遥祭千百万为国捐躯的无名将士的在天之灵。这就是第三乐章序奏音乐使我产生的种种心绪，带着这样的感情进入演奏。

二、以曲传情  开头两个带慢滑揉的泛音，形象地表现出古钟撞击后的袅袅余音，也像清香点燃时升起的缕缕青烟，在演奏这两个音之前，都要深呼吸，要带模拟撞钟的音头，然后让这两个长音自然消失，注意在长音中不要渐强。

接着出现二胡羽调式的音乐主题，时断时续、如泣如诉。从二胡的进入至第29小节都在C弦上演奏，要发自心灵地倾诉情感，并注意感情的准确表达。作者的提示是「深厚、遥想、动情、把握好分寸」。从二胡进入至第20小节，演奏时要用好呼吸，气息要深长如丝，运弓按指要平稳，放松，la音基本上都接近于泛音，这样可使音色显得幽远飘渺，表现出静穆、遥想的意境。随着这段旋律的进一步展开，二胡要更为深切地表现静穆时的心潮起伏。同时，乐队运用中阮、大阮的滚奏，中胡、大提琴的碎弓，在中低音区以对值性的织体组合，造成沉痛的人声哼鸣的合唱效果，仿佛在我们面前展开了一个动人的画面:群山低头、风止云息，江河呜咽、举世皆哀，人们挥泪祭忠魂，奠酒洒疆场。这一大乐句（从第21小节至第29小节）旋律线很长，演奏时，怀悲怆之情随着旋律的进行自然起伏，第26小节起至第29小节是一个大的渐强乐句，运弓由短而长，揉弦从小幅度发展为增强压力的大幅度，到第29小节处感情激动，热血奔涌，演奏者应沉浸于音乐，全身心地抒发，深切地表达人们对无数英灵的慰念。

随后，二胡的旋律伸展出由宫羽调式交替的激动人心的音乐，它与前面羽调式深厚、遥想的音调形成鲜明的对比。音乐的气韵从「深长如丝」发展为「气贯长虹」，感情认知泣如诉发展成为纵情赞颂，这里的音乐悲壮激越，浩气凌云。演奏到这里，我每每异常激动，尽情地抒发中华儿女的爱国情、赤子心、民族魂。

这一部分的音乐在演奏时感情要波澜起伏，有两处要特别激情:一处是第21小节末一拍至第32小节；另一处是第26小节至第39小节。诗人管际安在《度曲歌诀》里说:「欲速宜先缓，欲扬宜先抑」，很符合艺术的辩证法。我即按此法来处理这两次大的感情起伏。第一次的感情高潮线已由前面从开头至第29小节作了充分的铺垫。第二次感情高潮线之前应该在第33小节至第35小节这三个小节中作为情绪的缓冲，使第36小节至第39小节留有再次大幅度「扬」起来的余地。两处高潮线的演奏要气足弓满，还要特别注意「渐慢」和两个「自由延长」，如能做到运弓前省后宽，达到足够的时值，再加上富有感情色彩的揉弦，将能取得令人满意的效果。从第39小节至第43小节，可作两次小的起伏，似乎是前面激情的余波，悼念情绪的回响。这里的速度要自然，松松紧紧，气要一点点松下来，感情要一步步地和缓，以引出下面一段乐队与二胡的对奏。

这是一个过渡性的乐段，作者引用了第三乐章序奏中悼念情绪的音调。二胡的抖弓朦胧浩渺，好像宽银幕的长镜头在摇，从地平线慢慢摇向天际，似乎有一种秋风萧瑟、荒凉寒寂之感。乐队与二胡对奏两个乐句后，速度渐紧，从第49小节起渐缓，最后，用最弱的音量、最低沉的情绪结束这一段落。注意:这里是全曲的最低潮。

下面，独奏二胡进入华彩乐段。这华彩乐段所有的乐句仍然是充满感情的，不存在「纯技巧」的表现性。这是一个散板段落，不同的感情，节奏、语气频繁变化，把如泣如诉、激情自豪与铿锵有力的节奏有机结合了起来。它是悼念情绪的继续、爱国精神的升华。更需要演奏者「以曲传情」。我们应当特别注意首先划分好乐句，然后细腻地研究安排这些乐句最佳的速度布局和情绪变化的自然过渡。乐段中有一处在二胡高音区进行，音质要求纯而透明，在二胡高音区上要达到这样的效果是有一定难度的。我的方法是使高音区左手按弦，揉弦的力度轻微而松柔。另一处模似琵琶武曲的拉弦则要三次吸足气，与此同时，全身使力，挥弓击弦，形成战鼓激越的效果，利用激发力，引出乐队全奏，把音乐情绪推向全曲的最高潮。

这一大段乐队的全奏是利用第二乐章中出现过的召唤性音调发展而成的，它不仅把第三乐章内含的激情通过壮烈的音乐最后迸发出来，达到震撼人心的效果，而且发展成为一种壮丽而坚实有力的抒情性段落。

第四乐章

终曲《遥望篇》抒发了伟大人民的高尚情怀。人们站在长城上远望神州大地，畅想祖国的美好未来。

音乐布局可分为四个层次:

一、在乐队富于书鼓击拍节奏的伴奏下，二胡以伸长变化了的抒情性音调，再现第一乐章的二胡主题。演奏时节奏要高度稳定，气质要从容大度，按弦运弓要松、宽、稳、蓄，显示一种稳健舒展、气字轩昂的神采。

二、这一再现的音乐主题经变化逐步发展为舞蹈节奏型的音乐，具有鲜明的时代的律动感，进一步表现出当今人民的精神面貌。

三、作者运用具有推动力的音型的累积，使音乐发展变化为垛板似的音调。这里吸取了瞎子阿炳《听松》的某些技法——即在第三把位内外弦上反复巧妙地运用回滑音，使该段音乐显得坚韧不拔，生机勃勃。垛板的节奏从第65小节开始，要慢起渐快，渐快的方法是在每一次休止符时，随着情绪的自然高涨而抢快一些。第83小节起速度已相当快，二胡与乐队的情绪要沸腾起来。至三小节抖弓之后，要有一种大江之潮汹涌奔腾、一泻千里、不可遏止的气概。

四、第四乐章的尾声再现和发展了《长城随想》主题的特性音调，激昂宽广的音乐似有天地共震之感，把人们引向那波澜壮阔的胜利征途。

弦外之音

《长城随想》的演奏难度较高，不少技法是以往民族器乐独奏或合奏音乐中所鲜见的，可是难而不涩，它那思潮滚滚的激情和柔肠寸断的心曲，与我们中华民族的灵魂是那样地贴近，那样地吻合，那样地让人引起共鸣，这也就为演奏者和欣赏者对此曲的理解和联想提供了条件，只要「苦用心」，循着乐思的发展去挖掘其深刻的内涵，依据我们民族的音乐思维传统去体味某些特殊技法的妙处，当能不同程度地悟示一种精神来，这精神便是民族的神韵。而要发展民族音乐，我认为最要紧、最不可忽视、最需下功夫的即在于保持和发展这种神韵。外来体裁的借用，传统手法的运用，技术技巧的施展，都不应离开这一最可宝贵的特质。另一方面，时代在发展，社会在进步，人们的生活内容和精神气质都在不断地变化着，丰富着。因而民族音乐的风格、技法自然需要随之发生变化，要不断地充实它，发展它，使其具有现代的生活气息和精神素质。技巧是手段，倘能传示精神来，不论洋的、中的，均可融会起来巧妙运用。《长城随想》之所以能经受住群众和二胡界同仁的检验，也使我这个有幸参加首演的人如此喜爱、陶醉，我认为主要即出于上述原因。

《长城随想》的成功经验告诉我们，民族器乐的发展前景十分宽广，任何一种民族音乐都是伴随着民族生存而存在而发展的。只要我们孜孜以求地探索民族音乐的发展途径和具体手段，就会寻觅到事业的乐趣，就会觉得有许许多多的课题有待我们去解决，这便需要将坚定信念与科学态度结合起来，实实在在地去求索。「文章最忌百家衣」，不假思索地想当然地去创作所谓「民族音调」，是写不出富有光彩的作品的。演奏也是如此，要别具一格，不去认真探求民族的心理，不了解民族音乐的内含韵味，不去深入理解乐曲的意蕴品格，同样不会动人心弦。这也许是《长城随想》给我的又一启示。

长城在我心中，只要我生命尚存，将坚持执行人民所赋予我的神圣艺术使命——为发展我国二胡艺术而不休止地去追求，去创造。

（此文的完成得到上海音乐学院钱苑先生的指导和鼎立帮助，在此谨表示衷心感谢。）
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